



# 和風月刊

## 82期

### SPOTLIGHTS ON H.S.E.S

●發行人：柯禧慧 ●總編輯：王幸子 ●編輯群：廖佳慶、黃向秀、何友仁、黃世忠、林奕學、張力元 ●刊頭設計：何友仁、林慧清 ●創刊日期：87年10月1日

## 感謝和順，在我的生命中種下八年的美好

### 第十任校長 柯禧慧校長

2012年7月31日，我在學校舞獅戰鼓隊的迎接下走進了和順國小，成為和順國小第十任校長。時光飛逝，八年似在一眨眼之間，但細想，縈繞腦中的人事物卻又成千上百，似又經歷了一段長長的歲月。

在和順的第一次校務會議，我與老師分享了和順樓窗戶上補強的24個大叉叉，我告訴老師們，「叉叉」是和順的特殊印記，細細看著也有可愛之處，因為從我踏入和順的第一天起，就把和順放在感情最豐沛的位置上，不論它是什麼樣子，我都愛它。今年和順樓的「大叉叉」已成歷史，象徵著和順開始新的一頁。

在和順的第一年，我帶著全體老師們踏入國立臺灣歷史博物館去發掘可以豐厚課程的寶藏，老師們八年的耕耘，展現專業，建構完整1-6年級的校本課程，讓1300個孩子都在課程裡，沒有一個孩子被放棄。和順國小已成為全國在館學合作方面最有成效的學校，1-6年級的校訂課程完整建立，獲得台南市教學卓越獎特優，以及遠見天下文化基金會的肯定，取得「未來教育台灣100」創新教學方案的認證。老師們也輕鬆的邁入108課綱，與12年國教無縫接軌。

到和順的第一年，我即感受到家長會、在地社區、及志工們對學校的關懷與支持，把學校看成是社區的資產，也把學校當成在地的榮耀。從弱勢學生的照顧、優秀學生的獎勵、硬體的建設、教學設施的升級，數百萬的捐款挹注學校；和順的孩子真是幸福，受到所有家長及整個社區的照顧。

八年來數百位的志工為和順的付出與感情無人能比，對於和順孩子的照顧從裡到外，無微不至。八年八位會長：常秀琴會長、施煥仁會長、劉淑儀會長、陳瑞益會長、林佳欣會長、邱建中會長、黃昭清會長、以及現任的蔡雪蓮會長，全力支持學校，為學校解決大大小小的困難，出錢又出力，如果沒有他們的鼎力相助，和順無法如此的成長與改變，備受教育局的肯定，在今年的績效評鑑中榮獲「優等」的最高榮譽。

和順的孩子們，眼睛裡總是發射出喜愛學習的光芒，這樣的熱切眼神，是校長八年最大的成就，因為我知道和順的孩子在六年的教育薰陶下，未來不論到哪都能走出自己的一條路。

今年八月我即將轉任安南區海東國小，跟所愛道別總是傷感，但是天下無不散的筵席，此時的我心中充滿幸福與感恩，我要謝謝在和順與我相遇的每一個人，給我八年的美好，我已經把這份美好深深的刻在心中，永遠都在！

## 109學年度和順國小小市長選舉活動報導

和順國小為了讓全校學生了解地方自治的運用、體驗民主的功能、並於團體活動中養成民主服務的習性、發展互助合作的群性在5/18星期一早上進行了和順國小第一次的小市長選舉線上直播政見發表會，全校三四五年級早上8:10準時在教室收看所有候選人的政見發表。5/20星期三早上全校三四五年級至集賢樓地下室投開票所投下神聖的一票，開票結果由五年七班陳維展同學以269票高票當選109學年度和順國小小市長。5/27全校晨會時由柯禧慧校長為陳同學披肩並頒發當選證書，陳同學發佈其小市長團隊名單如下：

- 曾泓銘（秘書長）、賴峻任（環保局長）、
  - 林沛穎（社會局長）、林佩君（教育局長）、
  - 陳澤杰（體育局長）、王景賢（警察局長）、
  - 陳宥羽（建設局長）、陳雨濛（新聞局長）、
- 繼續為全校同學服務。



全校同學熱烈討論各候選人政見海報



各班候選人於政見發表會前合影，展現民主風範



投票日前師長指導學生佈置投票場地，確保投票公平公正公開



投票日當天同學們遵守規定，依序排隊投下神聖的一票



學生工作團隊在投票後立即分工開票，體驗民主歷程



校長為小市長當選人陳維展同學披肩及頒發當選證書

## 榮譽榜

108學年度科展比賽榮獲生活與應用科學科(一) (機電與資訊組) <第二名>

感謝翁祖偉老師，謝佩靜老師指導。

參賽學生:601陳宥伶、601蔡旻樺、607王亭雯、608蔡孟勳、508陳澤杰



本校榮獲108年度低碳示範校園標章-資源循環標章



狂賀!本校三年二班謝佩靜老師榮獲臺南市109年師鐸獎及109年度SUPER教師獎的首獎!雙料金榜實至名歸!!



五年七班參加臺南市108年樂樂棒球錦標賽榮獲五年級班隊組優勝!感謝孟平老師、柏毅老師及名淞老師的指導。

本校飛盤隊參加全國國小飛盤爭奪賽榮獲109年五人制飛盤爭奪賽暨勇氣第一次例行賽全國賽第二名，感謝訓瑞老師、祖偉老師、孟賢老師及柏毅老師的辛苦指導



本校躲避球隊參加109年中小學躲避球對抗賽榮獲國小男童組第三名，感謝力元老師、永銘老師及孟賢老師的悉心指導。

# 小小解說員教學心路歷程

黃秋菊老師

記得102年剛接到校本課程——「國立臺灣歷史博物館小小解說員」這個不可能的任務時，腦海中浮現的是惶恐、忐忑不安的焦慮心情。心想：自己只是一般教師，又非表演藝術科班，如何能勝任這個空前的挑戰呢？

後來事實證明自己只是杞人憂天，因為和順國小在柯校長的帶領下，有著最優秀的行政團隊，帶著我們四年級這一羣老師進行一次次的教學課程研擬、討論，也和館方保持密切的聯繫並進行實地考察，使老師們都能信心滿滿的進行「小小解說員」的教學。

這個活動是和四年級的社會課程相結合，藉由博物館二樓的常設展，當作是孩子們的大教室，使其對臺灣的歷史和在地的故事，有更深一層的認識。

在整個教學過程中，老師看著孩子們分工合作、各司其職、發揮所長。一起製作精美的海報及道具，反覆朗誦著臺灣的歷史知識，甚至還會主動蒐集相關的報導來使內容更豐富。表演時，為求逼真，在解說「什家將」一站中，更是加碼演出的畫上臉譜，以活潑生動的解說方式來吸引遊客的聆聽，也獲得一致的好評。

今年「小小解說員」的課程已經正式邁入第七年，老師的教學方式也不斷的提升，期間更融入資訊科技，善用平板來記錄自己的學習脈絡，隨時調整解說的方式，期望讓孩子的潛能發揮到極致！

「喜歡你所做的事」勝過「做你喜歡的事」，這一路走來雖然辛苦，但是看到和順孩子們的成長以及家長的肯定，我想那就是教育者最大的欣慰了！感謝學校的解說員課程，讓我在教學生涯中能留下滿滿特別的回憶！



認真詳細的解說



臺灣歷史博物館代表到校指導



完成任務，接受認證



化學實驗全副武裝



勇進科展複賽



實驗物品的採購與整理

## 科展

### 一條精進自己與自我探索的道路

翁祖偉老師

「這個現象所代表的意思是？」、「為什麼要這樣做？」、「請說明智慧的定義是？」、「為何這個裝置要這樣設定？」一個個的問題，不斷地重擊著台上學生，學生們在因緊張而台下評審們的提問。雙腳不斷顫抖的情況下，絞盡腦汁、理清頭緒、故作鎮定地回復。

這是科展的日常，一個不斷詰問、不斷觀察與歸納的過程。

主題：懶人救星——智慧盆栽DIY

團隊成員：王亭雯、陳宥伶、蔡孟勳、蔡旻樺、陳濶杰

指導老師：翁祖偉、謝佩靜

研究發想：本次研究取自生活中所發生的問題，通過如何解決因人力不足或是無法照顧導致植物枯死的狀況，來進行裝置的選用與設計。

智慧盆栽，是一款透過感測器感測土壤濕度，進行植物澆水任務的自動化裝置，它能夠根據人所設定的數值執行不同情況的澆水任務，對於植物的生長具有正面的效益。

參展學生回饋：在這兩年我學到如何在問題中找到正確的出口，也感謝祖偉老師這兩年來這麼用心的指導我們，讓我們能在這兩次比賽中都能拿到不錯的成績。

老師回饋：看著學生們一步步修正、將實驗完成、到自信的上台解說，真的令人感動與欣慰，學生的成長與回饋是給老師最大的鼓勵。

## 歡樂讀劇趣

吳芊嫻老師

校內英語讀劇比賽於5/14(四)熱鬧開場了，在校內優質的英語老師辛勤指導以及各班導師協助督導之下，學生果然不負眾望表現相當亮眼，只見臺上的學生對著臺下的老師和同學鞠了個躬，然後拿起劇本，整齊劃一的比著動作、讀著對白，臺風穩健、精神抖擻，宏亮如鐘的聲音迴盪在禮堂的每一個角落，氣勢如虹的震撼著臺前的每一位聽眾。

藉由這次班際的英語讀劇比賽，四年級的學生學會用英語來說一說保生大帝故事，而五年級的學生則是懂得用英語來介紹臺江濕地動物、臺南美食以及鄭成功時期的歷史故事，這種類戲劇的展演讓學生可以深刻感受到英語讀劇的呈現方式和傳統戲劇表演的不同，對於大部份的學生而言，一開始接觸讀劇都會感到有些困難，因為劇本裡的生字與句型都是難度一比較高的，但是經過不斷地練習之後，學生都能對劇本朗朗上口，並用流暢的英語來詮釋自己在劇本中的角色，表現精彩且令人讚賞！

排劇的過程對於學生來說是辛苦的，但是大家全心投入的過程卻是有趣的，學生會一起討論想動作，於是兇猛的老虎大搖大擺的出場了，拿著武器準備大敗荷蘭的鄭家軍也氣勢恢弘的登臺了，學生在舞台上的搶眼表現，讓觀眾欲罷不能，恰當而巧妙地運用自己的聲音、表情所表達出豐富的情感也深深打動了評審的心，不論是臺上臺下都沉浸在視覺與聽覺的雙重饗宴之中，因此當比賽結束時，大家都是帶著滿滿的收穫和成就感離開。過這樣的比賽練習，不只能提升學生的英語應用能力，同時也會讓班級的向心力變得比以前更強。



保生大帝保庇喔！



咱是勇猛的鄭家軍



來去臺江公園

## 2年級班際跳繩接力比賽

## 6年級飛盤爭奪校園對抗賽

第3版



第一棒 比賽開始

看我的跳繩標準動作



我要快點跳回去傳給下一個



交給下一個



飛盤爭奪賽-你爭我奪



搶到了 給你



我來 我可以接住



快!要接住呀!

## 感謝家長會長聯誼會致贈本校紅外線熱顯像儀，嘉惠本校師生



防疫期間每位學生  
入班前皆須量測體溫



老師引導學生  
通過熱顯像儀停留兩秒鐘



學生依序排隊通過熱顯像儀量測體溫

## 集賢樓屋頂防水隔熱-確實改善學生學習環境(220萬元)



整建中-建置屋頂鋼構



整建中-確立鋼樑柱位



整建前-屋頂地坪龜裂



整建前-集賢樓屋頂地坪老舊滲水



整建後-防水隔熱屋頂外觀



整建後-屋頂整齊美觀

## 體育器材室整建-家長會贊助經費協助改善校園空間(8萬元)



整建前-天花板鋼筋外露



整建前-體育器材室現況



整建前-天花板龜裂



整建後-室內空間安全無虞



整建後-體育器材室屋頂防水隔熱



整建後-屋頂外觀整齊美觀

蛻變校園系列

# 老師的祝福

樂觀  
勤勞  
謙和



王瑞環 老師

和風徐徐，  
伴隨六年成長學習  
順境逆境，  
吸收深化成長養分；  
愛你護你，  
即使叨念也是守護；  
你是驕傲，  
邁出校門昂首闊步，  
展開自己的偉大航程吧！



王慧敏 老師

Graduation is not only  
an end to a period,  
also a commencement  
of a new period and I hope  
that in the future, we will  
smile to each other when  
we meet on the road.



李宛純 老師

做對的事  
做想做的事  
做自我挑戰的事



李俞臻 老師

孩子們，恭喜你們畢業了。  
在這人生的旅途上，你們即將往  
下一個階段邁進，每一個階段  
都會有每一個階段的煩惱與課題，  
但是老師相信，優秀的你們一定可以克服  
這一道道的關卡與難關。  
期待你們在日後的生活，能夠找到  
你們各自的目標與夢想，  
一步一腳印、踏實地揚帆啟航。  
祝福你們 一切順心



翁祖偉 老師

簡單的事重複做，  
你就是專家。  
重複的事認真做，  
你就是贏家。  
與你們共勉之~



張力元 老師

把自己當作是一張白紙，  
每一次接受到的新的事物  
都是在這張紙上面潑灑的青春，  
紙張越來越鮮豔，  
人生越來越精彩，  
期許大家變成  
自己想要成為的人。



張楷翌 老師

以夢為馬，  
不負韶華。



許訓瑞 老師

給2020的畢業生  
可以跟大家相處四年實在是有緣，  
雖然我常騙人，但這次是真心祝福大家的。  
祝大家可以早點遇到許多挫折和困境，  
並且從中得到成長，同時也不忘  
保有一顆柔軟的心，  
成為一個自由自在的人。  
未來的路還很長，要好好的走，  
苦悶的時候就畫畫圖吧！



陳銘凱 老師

活用科技加上  
創意巧思，  
你就是下一個  
比爾蓋茲。



歐孟懿 老師

尋找自己獨特的想法，  
然後介紹給世界。  
...與和順畢業生共勉之...



蔡孟堯 老師

蕃茄班老師的祝福：  
擁抱希望，堅持勇敢  
努力、快樂向前行。  
祝福大家畢業快樂！

高麗秋、石秀麗 老師



親愛的孩子，  
國小是另一學習階段的開始，  
請帶著所有人的祝福與鼓勵，  
面對挑戰不要害怕，  
勇敢的向前邁進吧！  
祝大家畢業快樂！

草莓班  
林雅惠 老師



親親蘋果大寶貝：  
載滿幼兒園滿滿的  
彩色回憶，帶著老師、  
同學及家人深深的祝福，  
盡情盡興盡意的去探索  
小學新鮮生活吧！  
揮灑屬於你的另一頁，  
編織成你獨特夢想的詩篇。

蘋果班  
巾盡 老師

